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Aineen rakenne ja standardimallin hiukkaset

. Misté atomin késite on alunperin peréisin?

Millainen on Thomsonin rusinapullamalli ja miten Rutherfordin koe osoitti, etta sen tatyy
olla vaara?

Selitd, millainen on Bohrin atomimalli.
Misté osista atomi koostuu?
Misté osista ne osat koostuvat, joista atomi koostuu?

Millaisia ovat atomin kokosuhteet? Jos ydin olisi appelsiinin kokoinen, kuinka kaukana
elektronit suurinpiirtein olisivat?

Mitka ovat hiukkasfysiikan standardimallin alkeishiukkasia ja miten ne luokitellaan?
Mista alkeishiukkasista koostuu nakyvé aine?

Oletetaan, etta elektroni kiertdé atomia ympyriaradalla, jonka sdde on vetyatomin séde.
Kuinka suuri sahkoéinen voima elektroniin kohdistuu, ja milld nopeudella elektroni kiertaé
ydinté.

Tarkastellaan kahdesti ionisoitunutta litiumatomia Li*", jolla on vain yksi elektroni, eli se
on vedynkaltainen atomi. Z = 3 eli litiumatomin ytimessa on kolme protonia. Oleta, etta
litiumatomin elektroni kiertdéd ydintd ympyrarataa pitkin. Maarité klassisen mekaniikan
ja sahkomagnetismin avulla elektronin nopeuden lauseke radan sidteen funktiona.

Bohrin mallissa vetyatomin elektronin alimpien energiatilojen erotus on 10,2 eV. Kuin-
ka suuri on toisen tilan radan séde, jos oletetaan, etta energiatilojen erotus on kokonaan
pois elektronin liike-energiasta. (Huom! tdmé ei ole fysikaalisesti mielekés tehtéva, sil-
la elektronin sidosenergiaa ei voi tulkita liike-energiaksi. Huom2. Voit kéiyttaa klassisen
mekaniikan liike-energiaa.)



Vastauksia:

9. 82 nN, 2,2 Mm/s

10. v(r) = \/74::;;1



